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1n arta populară românească prelucrarea artistică a metalului are o 
frecvenţă mai redusă în comparaţie cu celelalte genuri de creaţie. Pre
lucrarea artistică a metalului, sub formă de podoabe - purtate şi con
fecţionate de ţărani, - apare în mod izolat, aria de răspîndire a acestui 
meşteşug fiind limitată numai la cîteva regiuni din ţara noastră, dintre 
care judeţul Hunedoara şi zonele subcarpatice ale Moldovei cu pătrun
dere în Maramureş, Bistriţa-Năsăud şi în zona Mureşului superior, sînt 
cele mai importante. 

Arta metalului în cr~aţia populară la români a fost în general pu
ţin cercetată şi în afară de cîteva succinte descrieri şi comentarii din 
lucrarea „Portul popular al Pădurenilor" de Romulus Vuia, literatura de 
specialitate din ţara noastră nu s-a ocupat de această temă. Lipsindu-ne 
şi dvcumentele scrise şi iconografice mai vechi, sîntem nevoiţi a ne li
mita la cercetările de teren şi la un timid apel cu care ne îndreptăm 
înspre vestigiile arheologice care prin similitudinile ce le prezintă cu 
pod_oabele ţărăneşti din regiunile amintite, deschid ipoteza moştenirii 
unor elemente din timpuri îndepărtate. 

Din cercetările efectuate pe teren şi din studierea podoabelor păs
trate din muzeele etnografice, rezultă clar frecvenţa izolată a acestor 
podoabe, delimitată fiind astăzi (şi în trecutul apropiat) la cele două 
enclave etnografice menţionate, care ridică probleme interesante şi prin 
situarea lor geografică în două extreme opuse ale ţării, Hunedoara la 
sud, iar zonele limitrofe din Moldova şi Transilvania la nord. Ipoteza 
că aeeste zone formează nişte insule dintr-o ma5ă mai mare, care s-a 
pierdut şi din a cărei culturi - cu o mai largă arie de răspîndire în 
trecut - s-au păstrat numai în aceste locuri unele reminiscenţe, este 
unul din aspectele, care nu preocupă. 

Cadrul limitat al comunicării nu permite abordarea unor probleme 
de ordin istoric, privind originea şi simbolismul acestor obiecte, ceea ce 
de altfel şi-ar găsi o rezolvare dificilă, dat fiind lipsa documentelor în 
stadiul de faţă. Interesul ce comportă însă aceste elemente de veche 
tradiţie, va creia preocuparea unui studiu mai adîncit în viitor care 
poate duce la elaborarea unei lucrări mai dezvoltate. 

Deocamdată ne rezumăm la prezentarea morfologică a unor po
doabe ţărăneşti din metal, sub raportul formelor şi al tehnicii de con
fecţionare, atrăgînd atenţia asupra importanţei lor documentare, prin 
sublinierea unor constatări şi prin enunţarea unor ipoteze. 

Pe cînd în Moldova şi Transilvania de nord producţie podoabelor 
din metal, ca şi portul acestora este pe cale de dispariţie şi nu mai 

• Comunicare prezentată la .Sesiunea Muz0ului Judeţean Deva. 
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Fig. 1. Costum de p1tdureauci:i cu podoabe confecţionate din metal. 

reprezintă o realitate vie, în Hunedoara, pe teritoriul locuit de Pădu
reni, meşteşugul metalului este încă actual, ca şi purtarea podoabelor 
care completează în mod frecvent, costumul femeiesc. 

Este justificată deci atenţia ce o acordăm acestei zone, care consti
tuie una dintre cele mai originale şi mai arhaice enclave etnografice din 
ţara noastră. Zona Pădurenilor care cuprinde 40 de sate, se extinde în 
vestul judeţului Hunedoara, limitată fiind la nord de Valea Mureşului, 
la vest de Banat, la sud de Ţara Haţegului iar la est de şirul satelor 
ce leagă oraşul Hunedoara de Deva. 

Specializarea în meşteşugul prelucrării metalului, din zona Pădu
renilor ca şi costumul femeilor, caracteristic prin multiplele podoabe din 
metal, conduc la concluzia păstrării unei culturi locale străvechi. 

Podoabele din metal se suprapun la talie şi peste şoldurile femeii 
într-un fel unic, în portul popular românesc. Peste betele din lînă, Pă
dureanca îşi încinge mijlocul cu o cingătoare construită din sute de 
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Fig. 2. Lanţ, denumit „zale" în lacăte" şi zale „şerpeşte". 

ţinte din cositor, denumită „balţi". Pe şoldul drept atîrnă, „cheile pe 
chici", o garnitură de aceeaşi factură cu „balţii", de care sînt prinse 
un rînd de inele şi un rînd de forme de chei. Urmează podoabele din 
alamă care cuprind şoldurile femeii, sub formă de lanţuri (cite 5-6 rîn
duri) unul din ele avînd atîrnate, din loc în loc, 30-35 inele, iar altul 
tot atîtea forme de chei, denumite local „zale cu inele" şi „zale cu 
chei". Lanturile confectionate din sîrmă de alamă în diverse sisteme -
avînd evid.ente asem{m.ări cu cele dacice - poartă denumiri sugestive 
astfel: „lanţul şerpesc" realizat dintr-o împletitură de sîrmă, ce se on
dulează, sugerînd imaginea unui şarpe, „lanţul în scărică", compus din 
unităţi în formă de scară de care se prind inelele, sau „lanţul în lacăt'e" 
de care se prind formele de chei. „Lanţul în lacăte", compus din unităţi 
egale, realizat~ prin răsucirea sîrmei în spirală, avînd cîte un ochi la 
capete, care se prinde de ochiul unităţii alăturate, prezintă multe simi
litudini cu unele piese din metal dacice, ca şi cu o podoabă descoperită 
în Albania şi atestată a fi ele origine ilirică (astăzi păstrată în Muzeul 
arheologic din Tirana). 

In afară de aceste trei tipuri de lanţ, mai apar la Pădureni şi alte 
forme, care toate îşi găsesc prototipul în podoabele diverselor tezaure 
arheologice descoperite pe teritoriul ţării noastre. 

Cele mai intersante însă şi totodată şi cele mai importante podoa
be din portul pădurenilor sînt inelele şi formele de chei prinse de lan
ţurile, ce cuprind şoldurile femeii. Purtarea acestor piese de către Pă
durence, începînd de la vîrsta pubertăţii, pînă la primele semne de îm
bătrînire presupune a fi avut iniţial un rol de simbol, reprezentind 
IIl.entalităţi şi credinţe străvechi, legate de magie şi de culturi dispărute. 
Astăzi aceste semne - cu un sens şi conţinut pierdut, legat, probabil 
de fertilitate - sînt considerate ca simple podoabe, valoarea lor de 
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Fig. 3. Lanţ „zale cu chei"". 

Fig. 4. Chei mari prinse la şoldul femeii. denumite „chei cu cWşi" 
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simbol fiind redusă la un simplu atribut estetic. Denumite „zdrangăne" 
în limbajul Pădurenilor, ni se răspunde, cităm „zalele cu chei şi cu inele 
le purtăm, că ni-e drag, că zdangăne la joc". Atît a mai rămas în con
ştienţa oamenilor de azi din aceste locuri. 

Fig. 5. Lanţ „zale în cărică cu inele" 

Fig. 6. Inel din aramă „inel cu scann" 

Fig. 7. Inel de aramii. „inel cu scann'' 
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Fig. 8. Inele cu disc. 

Inelele din alamă apar sub două forme: „inelul cu scaun" avind 
o suprafaţă aplatizată în faţă şi inelul cu disc, compus dintr-un disc 
aplicat pe o verigă. 

Podoabele de chei sugerează forma de chee obişnuită prezentind 
unele amplificări, care le potenţează calitatea decorativă. 

Din complexul podoabelor, care întregesc costumul pădurencei, chei
le (aceste ciudate elemente, care sînt totdeauna prezente) ridică intere
sante probleme de provenienţă şi semnificaţie. Documentaţia, de care 
dispunem astăzi nu ne p~rmite enunţarea unor afirmatii asupra originii 

Fig. 9. „nalţi cu chei pe chişi" purtate la şotlul femeii 
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acestora, care iniţial puteau avea altă formă (considerind diversele po
doabe de lanţuri cu pandative din vestigiile arheologice descoperite pe 
teritoriul ţării noastre) şi să fi primit pe parcursul istoriei - mult mai 
tîrziu - forma de chee. 

Fig. 10. Ţinte din cositor inşirate pe o curea, în confecţionarea „balţilor şi a cheilor pe chişi~ 

Fig. 11. „Chei pe chişi" 
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Remarcăm însă faptul că, utilizarea cheilor din metal nu a existat 
în practica ţăranului român, care se folosea de încuetori din lemn. 

La prima vedere ornamentica podoabelor din metal pare a se în
cadra în sistemul decorului geometric propriu artei populare româneşti. 
Studiind însă cu atenţie acest decor, descoperim unele elemente stră
vechi şi am putea spune, că în ornamentica metalului s-au păstrat în 
măsura cea mai nealterată, diversele semne cu conţinut simbolic care 
stau la baza motivelor decorative din arta populară de azi. Obiectul 
considerat astăzi podoabă, avînd el însuşi un rol simbolic în concepţia 
oamenilor din trecut, a păstrat în forme şi semne gravate pe el unele 
imagini legate de semnificaţia sa precisă, imagini care constituie un 
preţios material documentar pentru cercetători. 

In general, toate podoabele din alamă prezintă o ornamentaţie si
milară, avînd la bază punctul şi cercul, care ne aminteşte de simbolul 
soarelui. Liniile drepte, sau curbe grupate uneori pe unităţi, care poate 
sugera imaginea arborelui vieţii, sau alte imagini figurative, fie că com
pletează spaţiile goale, fie 61 reprezintă ele însăşi motivul principal. 

Fig. 12. 12 a. Inele şi „ac de ceapsă" confecţionate din dator 
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Fi15. 13. „Baet din bani" 

Dar ceea ce interesează în mod deosebit este confecţionarea podoa
belor şi practicarea acestui meşteşug în lumea pădurenilor. In mod cu
rent, aproape fiecare pădurean ştia să împletească lanţuri din sînnă de 
aramă, familiarizat fiind şi cu „turnarea" ţintelor, a cheilor şi a ine
lelor. Din marea masă a pădurenilor, care prin tradiţie se îndeletnicesc 

Fig. 14. Obiecte din lemn ornameu latc cu incrustaţii <liu cositor 
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Fig. 15. Cimpoi ornamentat cu incrustaţii din cositor 

Fig. 16. Bice ornamentate cu incrustaţii din cositor 

cu prelucrar:.>a artistică a metalului s-a desprins, cu timpul, cite un meş
ter de talent care s-a specializat, de obicei, într-o singură ramură de pro
duse - lanţuri, chei, şi inele, sau balţi, care ca şi ornamentarea lemnului 
cu metal uliliza cele mai rudimentare mijloace, pe care le avea la înde
mină. Nimic strein, nici un sistem tehnic din afara acestei zone, nu a 
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pătruns aici şi nu a influenţat procedeele arhaice, practicate de aceşti 
bijutieri populari cu o îndemînare şi o pricepere uimitoare, rezultată 
dintr-o îndelungată experienţă şi legată de o străveche tradiţie. 

Pînă cînd lanţurile se realizează printr-un procedeu simplu cu aju
torul unei „furcuţe" şi al unui cleşte, confecţionarea cheilor şi inelelor 
reclamă o tehnică mai complicată, în care focul pentru topirea aramei 
este centrul preocupărilor. Pentru chei şi inele se foloseau tipare din 
pămînt, din două „gogoloaşe" învelite în praf de cărbune. In prima se 
înfunda o chee, sau inel „ca să-şi lase forma" iar a doua se apăsa dea
supra, în acelaş scop. Sus se scobea o „gură" în formă de pîlnie. După 
uscarea tiparelor, se socotea modelul din ele, se uneau cele două părţi 

J·ig. li. l'ipar de inel, vestigiu arheologic din aşezarea 
dacică din comuna Cetăţeni (Muscel) sec. III - I î.e.n. 

Fig. 18. Tipare folosite de meşterii pădureni astăzi, în confecţionarea podoabelor de metal 
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la loc şi se aşezau în rînd, gata de a primi arama topită, care se turna 
prin gura tiparului, în cantitatea necesară unei chei, sau a unui inel. 
Pentru a scoate cheea, sau inelul, solidificate, se sparge tiparul din pă
mint, iar acestea treceau la fasonare cu pila, sau la ornamentarea de 
incizii cu diverse unelte rudimentare. 

Fig. 19. Fibulă romană din Muzeul Judeţean Deva 

Fig. 20. Inel plidurenesc cu ornamente similare celora de pe fibula roman. 
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O altă practică este turnarea metalului topit (cositor sau plumb) 
în tipare din piatră făcute de meşterii însuşi. Scobesc ambele feţe ale 
tiparului în piatră şi apoi le învelesc în două capace din lemn. După 
produse care se realizează, sînt tipare de ţinte, de catarame, de broşe, 
de „bumbi" de opinci, de „bolduri" de ace etc. 

Dacă urmărim forma lanţurilor şi sistemul de ornamentare al ine
lelor, cheilor şi altor podoabe, dar mai ales uneltele folosite, vom con
stata surprinzătoare analogii cu unele vestigii arheologice de factură 
dacoromană, descoperite pe teritoriul României. Lanţurile „şerpeşti" şi, 
„in lacăte", ca şi ornamentul, ştanţat, de cerc şi punct de pe fibule, le 

F ig. 21 . P andantiv daco-roman, vestigiu arheologic din aşezarea 
Poiana-Moldova, din Muzeul arheologic Bucureşti 
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Fig. 22. Lanţuri „şerpeşti" confecţionate de pădureni, de aeiaşi factură 
cu pandantivul daco-roman din aşezarea Poiana-Moldova 
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Fig. 23. Lanţ elenistic clin )[11ze11l ele istorie Constanţa 

Fig. 24. Lanţ confecţionat de pădureni. de aeiaşi factură cu lanţul elenistic din Muzeul de 
istorie Constanţa 

gas1m, în muzeele noastre de arheologie în număr destul de mare. Pre
zintă un deosebit interes tiparul săpat în piatră de la muzeul de istorie 
din Piteşti, descoperit în azeşarea dacică Cetăţeni jud. Argeş, şi prove
nind din perioada secolelor III-I înaintea erei noastre care este identic 
cu tiparele folosite astăzi de către pădureni. 

Un eclatant document arheologic, care de data aceasta ne îndreaptă 
în spre cultura ilirilor, îl deţine Muzeul etnografic din Tirana-Albania, 
care reprezintă un pandativ (menţionat mai sus) compus din „lanţuri 
în lacăte" de care atîrnă nişte obiecte nedefinite şi care este atestat a 
fi de origine ilirică. Aceeaşi factură de lanţ, de care atîrnă nişte obiecte 
din metal ca şi la Pădureni din Hunedoara! 

Este lung şirul descoperirilor, încă neelucidate din viaţa pădureni
lor, unde persistă, din timpuri străvechi meşteşugul de prelucrare al 
metalelor. Să fie o moştenire a unei enclave de iliri, (recunoscuţi meş
teri în metale din antichitate), colonizaţi aici de către romani, pentru 
prelucrarea metalului în care era atît de bogat ţinutul Hunedoarei? 
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Fig. 25. Forme de chei înşirate pc o 
curea purtate ca „vrajă" (legate sub 
genunchi) f de către femeile sterpe în 

!Oltenia (jud. Vîlcea) 

28 - Sargelia - voi. XV 

Fig 26. Meşter popular pădurean - Cos
ta Aurel - onramentează o teacă de 

cuţit, cu cositor 

Fig. 27. Meşter popular pădurean 
- Gaşpar Oprişoni - turnînd co

sitorul topit în tiparul de ţinte 
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Moştenirea directă şi valorificarea ne-ntreruptă a unei culturi tra
co-dacă apare certă în zona Pădurenilor, noi etnografii însă stăm în faţa 
unor prezumţii, pe care nu le vom putea elucida fără ajutorul arheolo
gilor. De aceea facem apel la specialiştii istorici, care prin cercetări pe 
teren şi studii interdisciplinare, să contribuie la descifrarea acestui fe
nomen de mare importanţă, privind perpetuarea peste milenii a unor 
străvechi tradiţii de cultură a strămoşilor noştri traco-daci în zona pă
durenilor din Hunedoara. 

DES ANCIENS SYSTEMES POUR FA<;ONNER LE Mt:TAL GARDES 
JUSQU'A AUJOURD'HUI PAR LES HABITANTS DE LA CONTREE 

DES „PADURENI" DE HUNEDOARA 

Resume 

Le fruit d'un travail prolonge et meticuleux, l'article presente l'un des mul
tiples aspects de l'art populaire roumaine; celle de fa~onner les objects d'orne
men t pour Ies femmes. 
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